
ski nadučitelj, sta mu naprtila uredniško 
odgovornost za dotično številko ter zahte
vala od deželnega šolskega sveta, da ga 
mora takoj obesiti. Sicer sta pisala, da bi 
lahko tudi nas tožila, a nista hotela, ker 
smo se jirna usmilili, češ, da smo mi ne
dolžni. Za nas je to njiju govorjenje brez 
vsakega pomena; zakaj mi nismo dolžni 
njima nobene odgovornosti in ne potrebu
jemo njiju usmiljenja, ker vemo, da se nji
ma ne smili niti oče devetih otrok. Ako bi 
ga mogla bi ga vrgla koj na cesto z vsemi 
otroki. Povemo jema pa, da ona nista mo
gla in ne moreta tožiti zaradi gori omenje
nega sestavka, zakaj v vsem sestavku ni
sta niti omenjena. Sicer je bilo prosto to
žiti onem petim kaznovanim junakom, a 
mi bi jim bili kaj lahko dokazali, da so bili 
obsojeni vsak na 5 K globe in vsi skupaj 
v povračilo stroškov v znesku 47 K in ne
kaj vinarjev. Iz tega je razvidno, na kaki 
podlagi stoji njiju hlinjeno usmiljenje in za
radi tega opozarjamo šolske oblasti, da 
dobro preiščejo verodostojnost takih mož. 
Pri nas nima vpliva ni župan, ni deželni 
poslanec in ne občinski tajnik; mi spoštu
jemo le moža značajnega in delavnega 
zakaj ob vsaki drugi priliki se domislimo 
na izrek: »Veliko moških, malo mož.« 

V ravno tej številki smo govorili o 
skoposti v Istri in posebno o skoposti ob 
določevanju šolskih pavšalov. Krajni šol
ski svet v Dolini je rudi prepričanja, da se 
zadnjih sedem let niso podražila ni živila 
ni kurivo ni delovne moči in zato je do
ločil pavšale v istem znesku kakor pred 
sedmimi leti,, kar je naznanil vodstvu ne
ke šole z dopisom, ki ga prinašamo v pre
pisu: »Vodstvo se obvešča, da je krajni 
šolski svet sestavljaje proračun za leto 
1912 v svoji seji dne 27. novembra t, I. 
storil sledeči sklep, ki ga je potrdil občin
ski zastop v svoji seji dne 13. decembra 
t. 1. Pri šoli v B., se določi pavšal, kakor 
pri šoli v D. po 125 K od razreda in poleg 
tega še 16 K za donašanje pitne vode, t. j . 
266 K skupno.« 

Ker ni bilo vodstvo zadovoljno s tem 
pavšalom, je prosilo okrajni šolski svet, 
naj ne potrdi tega preudarka, a modra 
moža sta si koj pomagala,in dostavila za 
sporočilo okrajnemu šolskemu svetu k 
prej natisnjenemu dopisu z modrim svin
čnikom podčrtane besede: »ako dokaže 
vodstvo z računom, da je več potrošilo, se 
mu doplača k prej navedenemu pavšalu.« 
S tem je zadobil sklep krajnega šolskega 
sveta in občinskega sveta drugo lice a 
ona sta pokazala svojo značajnost. 

Še dalje dalje sta posegla ta dva pri
jatelja istr. šol. in učiteljstva. Sklenila sta, 
da odvzameta učiteljstvu od stanovanja 
podstrešje in ker najbolj ljubita boljunske
ga nadučitelja, sta izdala sledeči ferman: 
»Oziramo na to, da je deželni šolski svet 
za Istro v svoji seji dne 29. februarja 1912 
zavrnil utok voditelja proti odstopitvi pod
strešja šolske zgradbe ter ugodil tuurad
nemu nalogu z dne 18 januarja 1912, štev. 
9, se naslovljeno poživlja, da vse prostore 
v podstrešju izprazne najkasneje do 28. 
marca 1912 dopoldne ter popoldne izroči 
vodstvo ključ članu tega šolskega sveta 
g. Josipu Maver. V slučaju neugoditve, bo 
pišoči primoran nastopiti sodnijsko pot. 
Proti temu ni odprta nobena pot pritožbe.« 

Kot nalašč je izdal okrajni šolski svet 
v tej zadevi pa sledeči odlok: »V svoji seji 
28. februarja 1912 ni ugodil c. kr. deželni 
šolski svet Vaši pritožbi proti nalogu kraj
nega šolskega sveta 18. januarja 1912, št. 
9 do 12, s katerim se Vam je naložilo, da 
mu izročite ključ podtrešja v šolskem po
slopju, ker nima nadučitelj v smislu § 14. 
deželne postave od 5. junija 1908, št. 32, 
pravice zahtevati, da se mu odkaže tudi 
podstrešje. O tem se obveščate vsled od
loka c. kr. deželnega šolskega sveta od 
7. marca 1912, št. 406/J.S., s pristavkom, 
da Vam je proti istemu prosto uložtti utok 
v dobi 60 dni po vročitvi istega potom c. 
kr. deželnega šolskega sveta na c. kr. mi
nistrtvo za bogočastje in nauk.« 

S tem se je zopet izkazala njiju zna
čajnost. 

Pa nadaljujmo še! V dolinski županiji 
službuje neki njima jako priljubljen nad
učitelj, ki je prosil proti njiju volji za nad
učiteljsko službo v Dolini. Ko sta sestav
ljala krajni šolski svet in občinski zbor 
terno predlog, je bil predlagan tudi ta nad
učitelj, akoravno je bilo na razpolago še 
drugih prosilcev. S tem sta krajni šolski 
svet in občinski zbor izrekla zaupnico do
tičnemu nadučitelju, a glej, kaj naredita 
dolinski župan in njegov tajnik! Stuhtala 
sta pritožbo proti dotičnemu nadučitelju in 
zahtevala od šolskih oblasti, da ga morajo 
prestaviti iz dolinske županije, češ, da ni
ma ugleda in zaupanja. To je pa vendar ne
kam jako čudno! Mi smo prepričanja, da je 
županova dolžnost vršiti sklepe občinske
ga zbora, oziroma krajnega šolskega sve
ta in ne delati novih, tem nasprotnih skle
pov, a ker ona hočeta in delata le po svoje, 
sta zopet pokazala svoj značaj. 

V Boljuncu in Dolini sta se sezidali 
novi šolski polopji. To si štejeta v veliko 
zaslugo tudi, da sta s tem onadva izkazala 
veliko ljubezen šolstvu in učiteljstvu. Si

Ze v 4. številki našega lista smo ob
javili nekoliko jasnih podatkov o boju slo
venskega učiteljstva v Istri, a zato smo se 
jako zamerili županu in občinskemu taj
niku v Dolini. Bala sta se, da v istrskem 
deželnem šolskem svetu ni moža, ki bi 
čital naš list in zaradi tega, da nam prido
bita novega naročnika, sta mu poslala gori 
navedeno številko. In ker vse, kar njima 
ni prav, provzroči po njuju mnenju boljun

Boj v Istri. 



cer pa je bila vsa zadeva jako enostavna. 
Stari šolski poslopji sta bili v slabem sta
nu, in ker se je v času, odkar sta bili stav
ljeni, pomnožilo število otrok, sta tudi po
stali premajhni, in zato sta sklenila krajni 
šolski svet in občinski zbor, naj se sezidati 
novi poslopji. Zupanu in tajniku je ostala 
le službena dolžnost, da vršita ta sklep. 
Tudi se je izrazil župan sam pri blagoslov
ljenju dolinskega šolskega poslopja, da ni 
on vzrok, da so se stavila nova šolska po
slopja; pač pa da je temu vzrok učiteljstvo 
ker je zahtevalo novih poslopij; po tej iz
javi bi pripadala zasluga zaradi stavljenja 
novih poslopij učiteljstvu. Sedaj trdita, da 
je to le njiju zasluga, samo če se jima zdi 
katerega nevednega kmeta našuntati proti 
učiteljstvu, trdita in kažeta: »Glejte koliko 
stroškov vam je povzročil.« 

Pustimo to in oglejmo si nekaj druze
ga! Šolski poslopji sta že dve leti v rabi, 
a vendar ni marsikaj še do danes dovr
šeno, posebno se to vidi pri boljunski šoli, 
kjer leže kupi kamenja na dvorišču, in 
dvorišče še danes ni ograjeno. Vak mimo
idoči se posmehuje in čudi. ko vidi to ma
lomarnost, da se ne izrazimo hujše. Če 
kdo vpraša, zakaj se to ne dovrši, je kra
tek odgovor: »Ni denarja.« Krajni šolski 
svet in občinski zbor sta dovolila že pred 
dvema letoma v ta namen najetje potreb
nega posojila in že drugo leto plačujejo 
boljunski občinarji amortizacijske obresti 
od tega posojila. Boljunski nadučitelj je 
naprosil januarja t. 1. državnega in dežel
nega poslanca Mandiča naj se spomni pri 
delitvi državne podpore zaradi bede v 
Istri in če se ima v srenji Boljunec pora
biti podpora za kaj manj potrebnega, naj 
se porabi za to. Ko je poslanec Mandič go
voril o temu z dolinskim županom, je trdil 
slednji da ni treba državne podpore, ker 
je za to že preskrbljen denar. Bog naj ra
zume te njegove trditve; enkrat ni denar
ja, enkrat je preskrbljen denar, a šolsko 
poslopje v Boljuncu je še vedno nedovr
šeno. Mi ne mislimo nič drugega, kakor da 
se tudi pri tem kaže njegov značaj. 

Potekla je že triletna doba, odkar so 
bile občinske volitve, in lansko leto se je 
mnogo potrosilo iz namena, da se sestavi 
volilne imenike in izvrši nova volitev, a 
še letos ni te volitve, kar zopet kaže le 
značaj. 

Nas sicer ne briga, kdo je župan in 
kdo občinski tajnik v dolinski županiji, za
radi nas lahko županuje sedanji župan celo 
svoje življenje. Če je drugim prav, naj bo 
še nam, mi smo to objavili le iz tega na
mena, da vidi slovensko učiteljstvo, kaki 
prijatelji šolstva in učiteljstva so v Istri, 
in da spozna, kako resničen je italijanski 
pregovor, ki pomenja: »Bog me varuj pri
jateljev, sovražnikov se bom sam.« 


